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ДЗЕ КА РА ГОД 
ХО ДЗІЦЬ

Ця пер, рас каз ва юць 

мес ці чы, жы ха роў у вёс-

цы Па гост ня шмат — па-

вод ле паш пар та сель-

са ве та — 230 ча ла век, 

а фак тыч на і та го ме ней. 

Ад нак на свя та, ка жа ды-

рэк тар Жыт ка віц ка га ра-

ён на га цэнт ра на род най 

твор час ці і ар га ні за цыі 

куль тур на га воль на га 

ча су на сель ніц тва Люд-

мі ла ГРЫБ, пры яз джае мо 

яшчэ столь кі ж — і з на-

ва коль ных вё сак, і з Азя-

ран скай ся рэд няй шко лы, 

для вуч няў якой ды рэк тар 

ла дзіць, ба дай, най леп шы 

прак тыч ны ўрок края знаў-

ства, а так са ма сту дэн ты 

ўні вер сі тэ та куль ту ры і пе-

да га гіч на га ўні вер сі тэ та, 

эт ног ра фы, прад стаў ні кі 

рай вы кан ка ма, тэ ле ві зій-

ні кі, гос ці з Го ме ля, Мін ска, 

на ват з су сед няй Укра і ны... 

«Аб рад пра вод зяць са мі 

па га шча не, усе ас тат нія 

на зі ра юць за жы вой тра-

ды цы яй, — рас каз вае Люд-

мі ла Ле а ні даў на, — а вось 

пас ля за вяр шэн ня аб ра ду 

пра цяг ва ец ца ўжо агуль-

нае свя та, дзе пра хо дзяць 

і вя лі кі кір маш ра мес ні-

каў, і вы стаў кі, і кан цэрт 

са ма дзей ных фальк лор-

ных ка лек ты ваў з усёй Го-

мель шчы ны, дый з ін шых 

рэ гіё наў пры яз джа юць... 

Без умоў на, вель мі пры ем-

на і важ на, што пра наш 

аб рад ця пер ве да юць не 

толь кі ў кра і не, але і да лё-

ка за ме жа мі Бе ла ру сі».

Вось як уба чы лі і за на-

та ва лі дзею да след чы кі 

фальк ло ру:

«Ста ра жыт ны аб рад 

«Юраў скі ка ра год» што-

год пра хо дзіць 6 мая ў 

го нар ахоў ні ка да маш няй 

жы вё лы, даб ра дзея ў хат-

няй гас па дар цы і апе ку-

на ўрад лі вас ці — свя то га 

Юрыя (Яго рыя, Ге ор гія). 

На пя рэ дад ні або ра ні цай 

у ха це Ка ця ры ны Пан чэ ні 

(най ста рэй шай нось біт кі 

мяс цо вых фальк лор на-аб-

ра да вых тра ды цый) вы пя-

ка юць аб ра да вы хлеб-«ка-

ра год», які по тым да рос-

лыя і дзе ці ўпры гож ва юць 

са ма роб ны мі квет ка мі і да-

ру ча юць яго нес ці «хлоп-

цу-ва я во ду» ў свя точ ным 

шэс ці ра зам з ін шы мі вяс-

коў ца мі. Усе яны ідуць 

да по ля, пры чым трой чы 

пра хо дзяць праз сім ва ліч-

ныя «ва ро ты з руч ні коў», 

ка лі вы хо дзяць з ха ты, са 

два ра і вяр та юц ца з по ля. 

Куль мі на цый ны мо мант 

аб ра ду ад бы ва ец ца ў по-

лі. Удзель ні цы на род на га 

фальк лорна-этна гра фічна-

га ан самб ля «Між рэч ча» 

Па госц ка га сель ска га 

клу ба-біб лі я тэ кі ра зам 

з дзець мі і ін шы мі па га-

шчан ца мі з пес ня мі і гуль-

ня мі вод зяць ка ра го ды «па 

сон цы». У цэнт ры ка ра го-

да — хлоп цы і муж чы ны, 

якія тры ма юць іко ну Бо жай 

Ма ці, аб ра да вы хлеб-«ка-

ра год» і граб лі з зя лё ным 

фар ту хом. Ка ра вай пад 

пес ні трой чы па ды ма юць 

уга ру, по тым мя ня юць на 

граб лях зя лё ны фар тух 

на чыр во ны, і ўсе ідуць у 

бок вёс кі. Удзель ні кі шэс ця 

спы ня юц ца ка ля хат, про-

сяць да зво лу ў гас па да роў 

ва дзіць ка ра год, жа да юць 

доб ра га зда роўя, ура джаю, 

пры быт ку ў хля ве, «каб усё 

ра дзі ла і пла дзі ла» — а за 

гэ та атрым лі ва юць па час-

тун кі: хлеб, яй кі...»

Да рэ чы, у мяс цо вым клу-

бе спе цы яль на аб ста ля ва-

ны ку ток аб ра да вай ат ры-

бу тыкі, дзе за хоў ва ец ца 

му ляж хлеба-«ка ра го да» 

і ма лень кія гра бель кі з зя-

лё ным ды чыр во ным фар-

туш ка мі, так са ма са бра ная 

ба га тая вы стаў ка фа та гра-

фій з аб ра ду роз ных га доў. 

Ужо іс нуе і ві дэа ле та піс 

тра ды цыі — аку рат гэ тай 

вяс ной зды мач ная гру па 

пра ек та «Жы вая куль ту ра» 

тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» 

па бы ва ла на Юр'я з твор-

чай экс пе ды цы яй у вёс цы 

Па гост і ра зам з па га шчан-

ца мі ва дзі ла «Юраў скі ка-

ра год», за піс ва ю чы вя лі кі 

сю жэт пра тра ды цыю.

ВЕ ДАЦЬ, 
КАБ ША НА ВАЦЬ

Уня сен не ў спіс не ма тэ-

ры яль ных каш тоў нас цяў, 

якія па тра бу юць асаб лі вай 

ува гі і пад трым кі, — пра цэс 

не ад на го ме ся ца і на ват 

не ад на го го да, тым больш 

ка лі га вор ка ідзе пра між-

на род ны ўзро вень. На прык-

лад, для та го каб тра піць на 

раз гляд ка мі тэ та ЮНЕС КА, 

трэ ба бы ло са браць не ма лы 

стос да ку мен таў, так зва нае 

на мі на цый нае дасье, — яго 

рых та ва лі за кошт срод каў 

Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла-

ру сі з пры цяг нен нем нось-

бі таў эле мен та, бе ла рус кіх 

экс пер таў, На цы я наль най 

ка мі сіі па спра вах ЮНЕСКА, 

так са ма з удзе лам прад-

стаў ні коў Мі ніс тэр ства за-

меж ных спраў і Па ста ян на-

га прад стаў ніц тва Бе ла русі 

пры ЮНЕС КА ў Па ры жы.

— На са мрэч, іс ну юць 

два спі сы не ма тэ ры яль най 

куль тур най спад чыны ЮНЕ-

СКА, — рас ка за лі «Звяз дзе» 

ў ад дзе ле тра ды цый най на-

род най куль ту ры Го мель-

ска га аб лас но га цэнт ра на-

род най твор час ці. — Адзін 

з іх — Рэ прэ зен та тыў ны спіс 

нематэрыяльнай культур-

най спад чы ны ча ла вец тва, 

і ў яго ад Бе ла ру сі ўва хо-

дзіць, на прык лад, вя до мы 

Будслаў скі фэст (ура чыс-
тасць у го нар уша на ван ня 
Іко ны Бо жай Ма ці Будс лаў-
скай, што пра хо дзіць у вёс-
цы Будс лаў Мя дзель ска га 
раё на Мін шчы ны, уне се ная 
ў Спіс су свет най спад чы ны 
ў 2018 го дзе). Дру гі ж — спіс 
аб'ек таў не ма тэ ры яль най 
куль ту ры, якія па тра бу юць 

тэр мі но вай ахо вы; ён уклю-

чае эле мен ты жы вой спад-
чы ны, жыц ця здоль насць 
якіх зна хо дзіц ца пад па гро-
зай, ма бі лі зуе між на род нае 
су пра цоў ніц тва і пад трым ку 
дзе ля за ха ван ня і пе ра да чы 
гэ тых куль тур ных прак тык. 
Ме на ві та ў гэ ты дру гі спіс і 
тра піў «Юраў скі ка ра год», 
так са ма як аб рад «Ка ляд-
ныя ца ры» з вёс кі Се ме жа-
ва, што на Ка пыль шчы не 
(атры маў ста тус у 2009-м).

Ча му гэ та так важ на? 
Уня сен не ў Спіс не ма тэ ры-
яль най куль тур най спад чы-
ны, якая па тра буе тэр мі но-
вай ахо вы, дае ад чу валь-
ную пад трым ку між на род-
най су поль нас ці, у тым лі ку 
фі нан са вую. Але пе рад усім, 
пад крэс лі ва юць спе цы я ліс-
ты, гэ ты вы со кі ста тус — 

ува га да на шых бе ла рус кіх 

тра ды цый і маг чы масць 

па гля дзець на іх пад ін шым 

вуг лом. «Час та для лю-

дзей, якія жы вуць у мяс цо-

вас ці рас паў сю джан ня та го 

ці ін ша га аб ра ду, гэ ты аб-

рад — рэч на столь кі паў ся-

дзён ная і звык лая, што яго 

каш тоў насць не ад чу ва ец-

ца і га на рыц ца ні бы та ня ма 

чым, — раз ва жае вы ка наў-

ца аба вяз каў на чаль ні ка 

ад дзе ла тра ды цый най 

на род най куль ту ры ўста-

но вы «Го мель скі аб лас ны 

цэнтр на род най твор час-

ці» Іры на ГЛУ ШЭЦ. — І 

толь кі ўва га звон ку, шчы-

рае за хап лен не ін шых лю-

дзей, у тым лі ку за меж ні каў, 

да юць ра зу мен не ўні каль-

нас ці тра ды цыі. Га лоў нае, 

на мой по гляд, што гэ тая 

пад трым ка і ўва га му сяць 

не пе ра шко дзіць за ха ван ню 

аб ра ду, каб з яго не сыш-

ла аў тэн ты ка, — гэ та зна-

чыць, усе, хто пры яз джае, 

каб на свае вочы ўба чыць 

тра ды цыю, па він ны быць яе 

свед ка мі, не ўмеш вац ца ў 

даў но за ве дзе ныя звы чаі, 

а толь кі су зі раць іх».

Па праў дзе, гэ та на ша 

дзіў ная на цы я наль ная ўлас-

ці васць: па куль не за ўва-

жыць і не па хва ліць хтось ці 

звон ку, лі чыць сваё — пес-

ні, тан цы, твор чыя зда быт-

кі і тра ды цыі — чымсь ці не 

вель мі важ ным. Але як раз 

та кія пра явы, ар тэ фак ты на-

род най куль ту ры, ана ла гаў 

якіх ня ма больш ні дзе ў све-

це, — тое, што на глы бін ным 

уз роў ні ад роз ні вае бе ла ру-

саў ся род ін шых, што не дае 

гла баль на му пры па да бнен-

ню за ха піць нас і рас тва рыць 

у плы нях мас куль ту. То да-

вай це, на рэш це, прос та тут і 

ця пер, не ча ка ю чы ўказ кі ад 

су се дзяў, па чы наць лю біць 

ся бе та кі мі, а свае тра ды-

цыі — ша на ваць, бе раг чы і 

пра даў жаць.

«КАБ УСЁ РА ДЗІ ЛА І ПЛА ДЗІ ЛА...»

Дасье «Звяз ды»
Аб рад «Юраў скі ка ра год» ра ней меў 

рас паў сю джан не ў шэ ра гу вё сак Жыт ка-

віц ка га ра ё на, хоць, ка неш не, геа гра фіч-

ныя ме жы ў гэ тым вы пад ку вель мі ўмоў-

ныя. Але на сён ня тра ды цыя най больш 

поў на за хоў ва ец ца і жы ве толь кі ў вёс цы 

Па гост, што ўва хо дзіць у Азя ран скі сель-

са вет. Аб рад пра во дзіц ца 6 мая, у дзень 

свя то га Ге ор гія (Юр'я).

Скла да ец ца ён з дзвюх час так. Спа чат-

ку ва ўнут ра ным два ры асоб най ся лян скай 

гас па дар кі з хля ва пас ля зі мы пер шы раз 

вы вод зяць ска ці ну. Дру гая ж част ка ўклю-

чае вы печ ку і раз да чу ры ту аль на га хле ба, 

шэс це вяс коў цаў на вес на вое по ле, пес ні 

ды гуль ні, па жа дан ні ад но ад на му доб ра га 

зда роўя і ба га та га ўра джаю...

У 2004 го дзе вес на вы «Юраў скі ка-

ра год» быў раз гле джа ны Бе ла рус кай 

рэс пуб лі кан скай на ву ко ва-ме та дыч най 

ра дай па пы тан нях гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны пры Мі ніс тэр стве куль ту ры 

Бе ла ру сі для ўклю чэн ня ў рэс пуб лі кан-

скі спіс не ма тэ ры яль ных гіс то ры ка-куль-

тур ных каш тоў нас цяў — і праз тры га ды, 

у 2007-м, па вод ле ад па вед най па ста но вы 

Са ве та Мі ніст раў стаў пер шым у на шай 

кра і не не ма тэ ры яль ным эле мен там, які 

атры маў та кі ста тус.

І ўсё ж, ня гле дзя чы на ўзгод не ныя агуль-

ныя на ма ган ні ор га наў ула ды і гра мад-

скас ці, аб рад зна хо дзіц ца пад па гро зай 

знік нен ня, і пры чын та му шмат — ста рэн не 

нось бі таў, тэн дэн цыя з'яз джан ня мо ла дзі 

з вёс кі не вель мі спры яль ныя са цы яль на-

эка на міч ныя ўмо вы ў рэ гі ё не.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Як ад зна чы лі ва ўпраў лен ні ін фар ма-

цыі і гра мад скіх су вя зяў На цы я наль на-

га бан ка кра і ны, ужо ста ла тра ды цы яй 

вы пус каць па мят ныя ма не ты, пры све-

ча ныя птуш цы го да, якую вы зна чае 

гра мад скае аб' яд нан не «Ахо ва пту шак 

Баць каў шчы ны». У 2020 го дзе та кой 

птуш кай вы бра ны глу шэц. Ма не та 

«Глу шэц» ста не 14-й у се рыі па мят-

ных ма нет «Птуш ка года».

Так са ма на пры ро да ахоў ную тэ ма ты-

ку вы пус цяць і па мят ную ма не ту «За каз-

нік «Сінь ша» ў се рыі «За каз ні кі Бе ла ру сі». 

Збор спар тыў най тэ ма ты кі па поў ніц ца ма-

не тай «Лет нія ві ды спор ту. Тэ ніс».

У прэс-служ бе Нац бан ка за яві лі, што па-

мят ныя ма не ты ў на ступ ным го дзе вы ра ша-

на пры свя ціць так са ма юбі лей ным да там: 

75-й га да ві не Пе ра мо гі са вец ка га на ро да ў 

Вя лі кай Ай чын най вай не, 100-год дзю ор га-

наў мыт най служ бы Бе ла ру сі, 550-год дзю 

зда быц ця цу да твор на га Жы ро віц ка га аб-

ра за Бо жай Ма ці, 150-год дзю з дня на ра-

джэн ня бе ла рус ка га жы ва піс ца-пей за жыс та 

Фер ды нан да Ру шчы ца, 100-год дзю з дня 

за сна ван ня На цы я наль на га ака дэ міч на га 

тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы. Па мят ныя ма не ты 

«Кі тай ска-бе ла рус кі ін дуст ры яль ны парк 

«Вя лі кі ка мень» вы пус цяць да пяцігод дзя 

пар ка.

На тэ ма ты ку гіс то ры ка-куль тур ных 

каш тоў нас цяў бу дуць вы пу шча ныя па-

мят ныя ма не ты «Бар ка ла баў скі ір ма-

лой», «Вы яў лен чае мас тац тва. Аван гард. 

УНО ВІС», а так са ма ма не ты з се рыі «Ар-

хі тэк ту ра Бе ла ру сі». Тра ды цый на ў пра-

цяг се рыі «Кі тай скі ка лян дар» у 2020 го-

дзе бу дзе вы пу шча ная па мят ная ма не та 

«Год Бы ка».

Сяр гей КУР КАЧ.

Гро шыГро шы

 Тым ча сам
Як ня даў на ўжо рас каз ва ла «Звяз да», упер шы ню ў 

Бе ла ру сі ста тус гіс то ры ка-каль тур най каш тоў нас ці атры-

мае тэ ат раль ны спек такль — зна ка мі тая «Паў лін ка», 

най ста рэй шая па ста ноў ка ў рэ пер ту а ры На цы я наль на га 

ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ян кі Ку па лы. Акра мя яе, рэс пуб-

лі кан ская на ву ко ва-ме та дыч ная ра да пры Мі ніс тэр стве 

куль ту ры пад тры ма ла пра па но ву ўклю чыць у Дзяр жаў ны 

спіс гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў Бе ла ру сі яшчэ 

ча ты ры не ма тэ ры яль ныя пра явы твор час ці:

— тра ды цыі вес на вых ка ра го даў на Вя лік дзень, 

Пра вод ную ня дзе лю і «Про ва ды зі мы» ў вёс цы Пін-

ка ві чы (Пін скі ра ён Брэсц кай воб лас ці);

— тра ды цыі шчад ра ван ня «Ко ні кі» ў Да выд-Га рад ку 

(Сто лін скі ра ён Брэсц кай воб лас ці);

— тра ды цыі вы ра бу ды ва ноў у тэх ні цы аплі ка цыі 

са лом кай па тка ні не ў вёс цы Ру ха ва, аг ра га радку 

Палажэві чы і Ста рых Да ро гах (Ста ра да рож скі ра ён Мін-

скай воб лас ці);

— тра ды цыі пры га та ван ня пі ра га «По ра заў ская бан-

ку ха» ў га рад скім па сёл ку По ра за ва і вёс цы Ка рэ ві чы 

(Свіс лац кі ра ён Гро дзен скай воб лас ці).

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. 

Фо та Ана то ля КЛЕ ШЧУ КА, зробленыя ў 2018 годзе.

ГЛУ ШЭЦ, ЗА КАЗ НІК «СІНЬ ША», ЖЫ РО ВІ ЧЫ І РУ ШЧЫЦ
На цы я наль ны банк кра і ны ў на ступ ным го дзе вы пус ціць у аба ра чэн не 13 най мен няў па мят ных ма нет


